

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár:

Helyben félre 8 K, negyedévre 4 K — 2.
Vidékre félre 9 K, negyedévre 4 K 50 L.
Megjelenik kivétel nélkül minden nap.

Felolós szerkesztő és lapfőigazgató:

THAN GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth-utca 3. sz., I-ső emelet
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)
Egyes szám ára hétköznap 4 fill. Vasárnap és ünnepnap 6 fill.

Anglia nagy vereséget szenvedett a skagerraki csatában. Az oroszok olaszmentő offenzívája eredménytelen.

Az angol háborus párt sajtója (a jingo-párti lapok) és a londoni Reuter-ügynökség rettenetes erőlködést fejtenek ki, hogy a skagerraki csatavesztését, miután angol győzelemmel semmiféle hadozás és csűrös-csavarással nem lehet feltüntetni, enyhítsék valahogy és a németek nagy győzelmét lefokozzák valamiképp, mert a rettenetes hajóvesztéseket úgy sem lehet letagadni, hiszen az sokkal nagyobb annál, amit az első nap megdermesztő rémületének hatása alatt már beismertek. Ujabbán kiderült, hogy elsüllyedt az „Eurallius” páncélos cirkáló is és a skagerraki csata napján közel az angol keleti partokhoz, a Humber öböl táján német torpedólovással került a tenger fenekére az angol flotta egyik modern torpedórombolója is; azonkívül sokatmondó hallgatással erősítik meg annak a német buvárhajóparancsnoknak a jelentését, mely a „Marlborough” csatában több torpedólovással történt eltalálásáról szól. Ha sikerült is megmenteni az angol flottának e büszkeségét az elcsúszástól, olyan sérüléseket szenvedett, hogy a helyreállítása hosszú hónapok munkájába kerül. Mindezek hatalmasan megnövelték a német hajóhadnak amúgy is nagy győzelmét.

Az oroszok bejelentett, általános támadása négy száz kilométeres fronton megkezdődött az olaszok tehermentesítése érdekében. Ilyen hosszú fronton támadni hadászati képtelenség; nem is lehet más az oroszok célja, mint elkésztett tüntetés az entente szent egysége mellett. Az orosz okoskodás igen egyszerű és együgyű: az olaszokat alaposan pofozzák, segítsünk rajta, hátha mi is kapunk néhány pontot! Természetesen az orosz támadás csak egyes pontokon komolyabb, a front többi részén csak örült lövöldözéssel tüntetnek. Heves csata áll Volhyniában a Stry folyó hajlásánál Kolk mellett, innen délre olykánál, még délebbre Dubnótól északnyugatra, Novo-Alexinice mellett, a

regi orosz-galiciai határnál, a Strypa-fronton Tarnopoltól délnyugatra, ahol az árkaikba nyomult, oroszokat ellentámadással verték ki, végül a bukovinai fronton Oknánál, ahol legelőlvő állásainkért elkeseredett harc folyik. Eredménye még nincs a támadásnak és aligha is lesz; néhány napig tartó tüntetésnek indult ez az orosz offenzíva, többre már nem is képes Oroszország.

Az olasz fronton az Astico völgyében Arsierótól keletre tovább haladt csapataink előnyomulása, melyek a Panocio-hegy elfoglalásával a Cauglia-völgy urai lettek, ami azt jelenti, hogy a síkság előtt állanak.

Höfer jelentése.

Az orosz támadások megkezdődtek.

Budapest, június 5. (Orosz harctér.)
Az orosz délnyugati hadsereg hosszabb idő óta tart támadása megkezdődött. A Pruth és Kolk mellett levő Stry-könyök között egész arcvonalon heves csata támadt. Oknánál legelőlvő állásainkért elkeseredett folyik a harc. Tarnopoltól északnyugatra az ellenségnek átmenetileg sikerült egyes pontokon árkaikba behatolni, de ellentámadással ismét visszavertük. Novo-alexinicenél és Dubnótól északnyugatra ellenség támadásai már tüzérségünk tüzeben összeomlottak. Szpanovnál és Olikánál is heves harcok folytak. Lucktól délkeletre leöttünk egy ellenséges repülő.

(Olasz harctér.) Az Astico völgytől nyugatra tegnap a harcintenzitás általában kisebb volt. Posimától délre csapataink elfoglaltak egy erős támaszpontot és az olaszok több kísérletét, hogy azt visszafoglalják, visszavertük. Az Astico völgytől keletre harcsoportunk az Astico rotól keletre emelkedő magaslatokon rohammal elfoglalta a Monte Panocciót a (Monte Barcotól keletre és most már ura a Val Canagliának. A határszögletől délre levő arcvonalunk ellen ismét néhány támadást intéztek az olaszok, melyeket mind visszavertünk. A tenger melléki arcvonalon az olasz tüzérség tevékenysége a szokottnál nagyobb volt. A doberdói szar-

kason ellenséges gyalogsági osztagok is beavatkoztak, melyek előretörését azonban gyorsan elintéztünk.
(Délkeleti harctér.) Csend uralkodik.
Höfer.

Németország harcai.

Jelentés a nagyfőhadiszállásról.

Berlin, június 5. (Nyugati harctér.)
Az angolok az Yperntől délkeletre a tőlük elfoglalt állások ellen tegnap este ismét támadást intéztek, mely tüzérségünk tüzeben összeomlott; epügy meghiusult egy gázélőkészítés után kezdett gyengébb francia támadás Ppaunaynál, Champagnében. A Maas nyugati partján tüzérségünk jó eredménnyel támadott ellenséges utageket és sáncműveket. A francia gyalogságot, mely a Hancock-esnesi országúton megkísérelte, hogy árkaik ellen előnyomuljon, visszavertük. A jobb parton a harc nem esőkendő hevesseggel tart tovább. Az ellenség megkísérelte, hogy a legutóbbi napokban kivívott eredményektől gyalogsági tömegek harcbevetése által bennünket megriesszon; a legnagyobb erőfeszítéseket Chapitre erdőben és a Fomin hegyháton (Vaux falutól fejt ki az ellenség. A franciák valamennyi ellentámadását az ellenség legsúlyosabb veszteségei mellett teljesen visszavertük. Német felderítő osztagok Iser mellett Arrastól északra Alberttől keletre és Altkirchael behatoltak az ellenség állásaiba; harminc franciát, nyolc belgát és 35 angol sebesültelesül elfogtak, egy aknavetőt zsákmányoltak. A Maas-hegyháton, Cumières falu fölött és Souville előtt légi harcban egy-egy francia repülőgépp lezuhant.
(Keleti és Balkán harctér.) Semmi új.

Repülőgépek harcra május havában eredményes volt. Az ellenség vesztesége légi harcban harminchat, földről történt lezuhás folytán kilenc, vonalaink mögött kényszerű leszállás folytán kettő, saját veszteségünk légi harcban tizenegy, vissza nem tért öt.

Lapas aviatikus lezuhant.

Genf, június 5. Lapas francia repülő-tiszt, a tengerészeti miniszter fivére, géppél lezuhant és meghalt.

GUMMI KÖPENY

Óriási választékban

Női köpeny 32, 40, 55 K és minden árban.
Férfi köpeny K 40-től, minden árban és minőségben. Katona köpeny K 15-től és vízmentes gallér K 12-től minden árban.

Haas Lipót linoleum és szőnyeg áruházában Debrecen Ferenc József-ut 58

Az olaszok helyzete.

Fel kell adni az Isonzo-vonalat.

Genf, június 5. Az olaszok helyzetét rendkívül sötét színekkel festi a Humanité, mely végül arra a következtetésre jut, hogy az olaszoknak fel kell adniuk az Isonzo-vonalat és vissza kell vonulni a Pó síkjára.

Lugano, június 5. Rómából jelentik, hogy újabban ismét 2 altábornagyot és 4 vezérőrnagyot küldtek nyugdíjba.

Vaux elszigetelten áll.

Genf, június 5. Az összes francia katonai szakírók megállapítják, hogy minden erőfeszítés hiábavalónak bizonyult, hogy Vaux erőddel az összeköttetést helyreállítsák. Vaux erőd védőseregével teljesen elszigetelten áll.

Az orosz vizeken tünt föl a német flotta.

Koppenhága, június 5. Dán hajók haradása szerint a német flotta Libautól északra tünt föl, amint a rigai öböl felé haladt. Nyilván az orosz flotta bázisát keresi.

Pánik Velencében.

Genf, június 5. Az olaszországi összes vasutvonalakon megszűnt a rendes forgalom. Velencében az összes bankokat bezárták és az értékeket elszállították. A közönség körében pánik tört ki; a betétekért megröghanták a bankokat. Az élelmiszerhiány Velencében a tetőpontra hágott, a közönség megröghanta és kifosztotta az élelmiszerüzleteket. Milánóban óriási feltűnést rendezett a tömeg a kormány ellen, melynek vád alá helyezését követelte.

Hervé sziporkája.

Genf, június 5. Az angol flotta óriási veresége igen mély hatást keltett Párisban. Gustav Hervé így sziporkázik a „Gulve Social” hasábjain:
— Az a pánik, amit Anglia veresége a tengeren előidézett, az utolsó láncszeme annak a nagy, általános offenzívának, melyet az entente határozott el, de az elenség hajtott végre.

Új törvényjavaslatok.

Zudapest, június 5. A képviselőház ülése egész sereg új törvényjavaslatot terjesztene. A belügyminiszter a fumi rendőrség államosítását, kultuszminiszter a középiskolák és a polgári iskolák reformját, a pénzügyminiszter új adójavaslatokat.

A kancellár a békéről.

Berlin, június 5. Bethmann-Holweg birodalmi kancellár a birodalmi gyűlésen a következőket mondotta:

— A birodalmi gyűlés kiemelte az egész nemzet köszönetét. Megmutatta ellenségeinknek, hogy mi minden téren ki akarunk tartani. Félévvel ezelőtt első ízben beszéltem a békéről. Tettem ezt a katonai helyzet alapján, amelyről reméltem, hogy megfog javulni. Tényleg erősebbek is vagyunk. Nem kell sajnálnom a békeajánlatokat, habár nem is volt sikerük. Később egy amerikai újságírónak kijelentettem, hogy a békéről csak a valószínű helyzet alapján lehet szó, amit a haditérkép mutat. Talán abban remény-

kedtek, hogy ez megfog változni. Ez meg is történt, de a mi javunkra. Tovább fogunk küzdeni, tovább akarunk küzdeni. Mi megteszünk egyébként mindent, hogy a béke útjait egyengessük.

Az angol admirális szabadságon

Rotterdam, június 5. Betti, az angol admirális, aki a tengeri ütközetet vezette, hat heti szabadságra utazott.

Felsőolaszország kiürítése.

Lugano, június 5. Velencéből a katonai szertárakat áthelyezték.

Lugano, június 5. A felsőolaszországi vasuti szertárakat és raktárakat kiürítették.

Az egyetem új tanácsa.

Tisztújítás az egyetemen.

Tudor anyegyetemünkön ma választották meg a jövő 1916—17. évre a rector magnificus és a napokban folyik le a kari dékánok választása is.

I. A rektor-választás, az egyetem szervezeti szabályzata szerint a következően folyt le: Az egyes fakultások titkos szavazással négy-négy rektor-választót küldtek ki; a református hittudományi kar Sass Béla, dr. Erdős József, dr. Ferenczy Gyula és Zoványi Jenő, a jog- és államtudományi kar dr. Tóth Lajos, dr. Mártonffy Marcell, dr. Kovács Gábor és Teghze Gyula, a bölcsészeti-, nyelv- és történettudományi kar dr. Papp Károly, dr. Dárkó Jenő, dr. Papp József és dr. Tankó Béla ny. r. tanárok.

Az electorok a választásra ma délelőtt háromnegyed 12 órakor gyűltek össze az idei rector elnöksége alatt. A rector jelentette, hogy a szervezeti szabályzat szerint a jövő tanév rektorát a bölcsészeti-, nyelv- és történettudományi kar tagjai közül kell választani; a szavazás titkos; felszólásnak nincs helye. Ezután megjelezték a szavazást beérkezett tizenkét lezárt szavazólap; felbontásuk után megállapították, hogy mind a tizenkét szavazat dr. Láng Nándorra, a bölcsészettudományi kar e. l. dékánjára esett.

Dr. Láng Nándor ekkor a gyűlés által kiküldött bizottság felkérésére megjelent a gyűlésen a az electorok felkérésére közlő kijelentette, hogy köszönettel fogadja tanártársainak megízéző bizalmát s a rectori tisztet, a melyet nem a szoros kötelesség határai közt, hanem munkaerőjének megízézésével kíván a magyar kultúra nagy érdekeinek megfelelően betölteni, örömmel elfoglalja.

E nyilatkozat alapján dr. Bernolák Nándor egyetemi rector őt az egyetem választott rectorának nyilvánította és bejelentette, hogy megerízéző nyelvet a vallás- és közoktatásügyi miniszter őrhöz feltepesztést intéz. Végül meglepő szavakkal udvozoló utódiát.

Az egyetem ügymondó, a legnagyobb díszit ruházta Nagyságodra, amely magyar tudóst ekeszthet, amikor egyhangú szavazatával a tudományegyetem jövő évi vezetésére kérte fel. A rectori méltóság más korulmények között is nagy jelentőségű; a mi egyetemünkön és a mai kivétel, történelmi időkbe fókozott az azzal járó hatalom és kötelesség. Ifjú egyetemünknek most kell kiépülnie és megerízézőnie; fejlődésének határozott irányt vennie; a háború viszontagságai mellett is a kultúra érdekeiért, a magyar nemzet jövő nagyságáért törhetetlen erővel küzdenie. Nagyságod egyéniségében fényes biztosítékát látom annak, hogy ez

a küzdelem jövőre hatalmas lendülettel folyik majd bölcs vezetésével. A szigorúan titkos választás teljes egyhangúságában megnyilatkozó meleg bizalmából láthatja Nagyságod, hogy e választás nemcsak a törvényes tanári sorrend rideg megtartása, hanem hogy Nagyságod ismert kötelesség tudásától, szigorú tárgyilagosságától, a műtörténet évtizedes tanulmányain nyugvó finomult ízlésétől, attól a szerzetstől, amelyet az egyetem, az ifjúság, a tudomány iránt táplál, férfias egyéniségével, egyéb kimagasló tulajdonságaitól és főként igazhonszerelmétől teljesen meggyőződéssel és teljes bizalommal ugyan azt várja egész egyetemünk, amit én bizonyosan előre látok: egyetemünk életének gyönyörű lendületét.

Azzal a nagyon kellemes érzéssel, amellyel mindenkit eltölt, aki azt látja, hogy helyben nálánál méltóbb utód lép, azzal az őszinte reménnyel, hogy a diadalmis háborút követő béke első rektorához szólhatok, a legméltóbban üdvözölöm Nagyságodat új méltóságában és szíven mélyeből kívánok sikert nagy jelentőségű működéséhez.

A rektor-választó közgyűlés ezután az új rector lelkes életével ért véget.

Az egyetem új rektora dr. Láng Nándor, született 1871-ben Debrecenben, ahol édes anyja tanító volt. Apja korán elvált, Fehértemplomba költözött, ott végezte a gimnáziumot. Az egyetemet Budapestre járt, ott szerzett középiskolai tanári diplomát és bölcsészeti-doctori címet. Műtörténeti és archaeológiai tanulmányokat folytatott szűzán Paris főiskolán. Hazatérve 1895-ben, tanára lett a Budapesti I. ker. áll. főgimnáziumnak, a honnét 1909-ben a tanárképző, a m. gimnáziumhoz hívták meg vezetőtanárnak. Közben tömlesztett test tanulmányutakat Itáliában, Görögország és Kisázsia emlékhelyein. Részt vett a pergami asatásokban és Európa több múzeumi látogatásán. Közben magántanárságot szerzett archaeológiából a budapesti tud. egyetemen és mint a középisk. tanárvizsgáló bizottság tagja működött. Erre tekintettel nevezte ki a miniszter a debreceni tanárvizsgálóbizottság elnökévé. Iradalmi és tudományos működése melyért a M. Tud. Akadémia tagjává választotta és melyről álló dolgozatokban, magyar és német folyóiratokban folyt, a műtörténetre, classiphilológiára és archaeológiára vonatkozik. Debreceni egyetemén történt kinevezettség 10 éven át szerkesztette az Egy. Phil. Közönyt, szerkesztette Beothy Zoltán oldalán „A központosítók története” c. munkáját. A nemzetközi archaeológiai kongresszusokon Athénban a közoktatásügyi miniszter Rómában a Budapesti tud. egyetem kiküldetésében vett részt.

II. Az egyes fakultásokon ugyancsak teljes egyhangúsággal és benső melegséggel folytak a titkos szavazás mellett a dékánválasztások.

A református hittudományi kar dr. Ferenczy Gyula, a jog- és államtudományi kar dr. Mártonffy Marcell, a bölcsészeti-, nyelv- és történettudományi kar pedig dr. Papp Károly ny. r. tanárt választotta meg dékánra.

Dr. Ferenczy Gyula, született 1861-ben Szatmárnagyfőben, Aranyosmedgyesén, hol anyja köz-

Ma, Kedden.

Elsőadás 5 órakor megkezdett, 7 és 9 órakor rendes helytárak.

Ó cs. és kir. Fenség ZITA főhercegné szony és a magyar főúri világ szives közreműködésével

Hadi árva

korraj, a világháborúból, 4 részben.

Oh ezek az asszonyok

részletek 2 felvonásban.

Eredeti amerikai „Johnston” és „Walter-Wood” kéveköto aratógépek két-két mázsa elsőrendű zsineggel, Marokrakó-aratógépek, fűkaszalók, tengeri-kapák, szénagyűjtők kaphatók azonnali szállításra

RÁHMER SÁNDORNÁL Piac-utca 43. sz. Debrecen.
(Bácher-Melichar gépgyárak flóktelepen.) Telefon 982

Aratógép és fűkaszaló alkatrészek! Olaj és cséplési szén!

Debrecen a múlt hóban. A közigazgatási bizottság ülése.

A közigazgatási bizottság tegnap délután tartotta a rendes havi ülését. Domahidy Elemér főispán elnökelete alatt jelen voltak: Márk Endre udv. tan., polgármester, dr. Baltazár Dezső püspök, Medgyaszay Miklós árvászei elnök, dr. Tüdös Kálmán tisztí főorvos, Kovács József, Körner Adolf nyug. főjegyző, Reitz János állategészségügyi felügyelő, dr. Szabó Mihály főhadnagy, Klemann József főhadnagy, Szabó Kálmán, dr. Vargha Elemér, dr. Vásáry István, Gröner Lipót tanácsnokok, dr. Magoss György tisztí főjegyző, Keleti Izsó műszaki tanácsos, dr. Balkányi Miklós, Komlóssy Dezső, dr. Fejér Ferenc, Tóth István és mások.

Márk Endre udv. tan., polgármester napirend előtt megemlékezett arról a kedves eseményről, amely időközben történt, hogy Domahidy Elemér a királyi miniszteri biztosi működéséért a Lipóttrend keresztjével tüntette ki. A királyi kegy — ugymond — megfelelőbb helyre nem is juthatott volna. Indítványozza, hogy a közigazgatási bizottság fejjeze ki öröme a főispán kitüntetésé fölött és ezt jegyzőkönyvben örökíttessék meg. (Lelkes éljenzés.)

Domahidy Elemér főispán kijelenti, hogy nagy öröme szolgál, hogy ebben a bizottságban, amely szívekbőlki családjának tekint, ilyen szives, meleg figyelem érte. Ezért őszinte köszönetét fejezi ki.

Dr. Balkányi Miklós az orosz foglyokkal kapcsolatosan több kérdést tesz szóvá s ajánlja a polgármester figyelmébe.

A pénzügyigazgatóság jelentését Ember Antal mutatja be. E szerint befizetett május hó folyamán Jövedelmi adóban 27,790 K 97 f, egyenes adóban 312,402 K 92 f, helyjegyadókban 92,426 K 80 f, dohányjegyadókban 428,337 kor. 16 f. fogyasztási és italadóban 27,124 K 69 f. Általában minden adónem terén több folyt be adóban, mint az elmúlt év május havában, így dohányjegyadókban 161,755 koronával több. A hadbavonultak családjait és pedig 8186 családot napi 12,313 korona 35 fillér segélyben részesítették rokkant — vagy elesett, eltűnt katonák családjait 928 családot pedig 160942 K évi segéllyel gyámoltott. A be nem jelentett gabonaneműk készlete a város területén április 30-ig kitett 83,424 métermázsát és 31 kilogrammot. A hadikölcsön (IV) végösszege pontosan 31 millió 28 ezer 926 korona. Az első hadikölcsönre 14 milliót, a másodikra 16 milliót, míg a harmadikra 26 milliót jegyeztek Debrecenben.

Dr. Tüdös Kálmán főorvos jelentése szerint a közegészségügyi viszonyok május hóban kedvezőbbek voltak, mint áprilisban. A ragályok jelentéktelenül csökkentek. A gumókór halálzások az összes halálzások 20 százalékát tették ki. Járványos volt legnagyobb megbetegedési esettel a szamárhurut 94. A hólyagoshimlő teljesen megszűnt. — A város köztisztviselési viszonyai javultak, különösen az iskolákban. Született összesen 82 fi, 60 nő. Meghalt 87 fi és 88 nő. A halálzások 33-al mutak felül a születéseket. Házasságra lépett 44 pár, a kórház május hó végén 304 beteget ápol.

Dr. Fejér Ferenc ismételtén sürgeti a gyorsvonat beállítását. Tudja, hogy ígéretet már kaptak, de ez kevés, mert még mindig nem gyorsvonat.

Domahidy Elemér kijelenti, hogy ő maga részéről szíven viseli az ügyet s mint-hogy a hadvezetőség hozzájárult, levelben kérés a miniszterelnököt az ügy támogatására. A miniszterelnök má választott s tudatja, hogy a viszonyok akadályozzák a gyorsvonat bevezetését, a maga részéről mindent megtesz, hogy ez az ügy előmozdíttassék. A jóindulat megvan nála.

Színház.

Kedd: Tökéletes asszony, operetta.
Szerda: Eszter kisasszony operetta.
Csütörtök: Grém Illi, vígjáték.
Péntek: Vagy 5, vagy senki, operetta.
Szombat d. u.: Szulamith, daljáték. (A keresztmelyzet jutalomjátéka.)
Szombat este: Legénybucsu, operetta. (70 filléres helyaráttal.)
Vasárnap d. u. Mánás Miska operetta.
Vasárnap este: Főpróba Kelen Emil Egy drága élet című darabjából. (Ujdonság.)
Hétfő d. u. Mánás Miska, operetta.
Hétfőn este: Főpróba Kelen Emil Egy drága élet című darabjából. (Bucsuelőadás.)

Halasiék bucsuja.

A debreceni színháznak becézett kedvencei: Halasi Mariska és Halasiné Serfőzi Etel, akik ezt a szeretettel művészi és társadalmi szereplésükkel egyaránt kiérdemelték. Ennek minden fellépésüknél fényes tanujelét adta a közönség, de a legragyogóbban tegnap este, mikor bucsufellépésüket tartották.

Forró és őszinte színházi este volt ez. Halasi Mariskát megjelenésekor virágzárpor és percekig tartó tapsvihar fogadta. Páholyokból, a támlásszékekéről omlott a virág lábai elé, percekre megakadt az előadás, a közönség tüntető ovációja alig akart véget érni. Felvonás végével megismétlődött, sőt frenetikus erővel a tapsvihar s Halasi Mariska virágcsokrok, virágkoszorúk, ajándékok, értékes és gazdag halmazata közt jelent meg. Tapsolt a telt ház közönsége, tapsolt és éjjezzett mindenki, ragaszkodása és a Halasi Mariska művészetére iránt érzett elismerésével. Olvan elementáris erővel tombolt a tüntető lelkesedés, hogy évek hosszasora óta először most történt meg — a vasfüggöny ajtaján is megkellett nyitni a kedvelt művésznő előtt.

Meleg és lelkes volt a bucsu, amelyből nemcsak a nagyrabecsülést és elismerést, de azt is kiolvashatta Halasi Mariska, hogy ez a közönség a debreceni színpadra — visszavárja őt művészi készségeiért, vele együtt egyformán kedvelt édes nyit — Halasinét is.

Tökéletes asszony. Lehár Ferenc Tökéletes asszony című szép zenéjű operettje kerül színre ma, kedden a városi színházban. Ez előadás keretében bucsuzik a debreceni közönségtől Tihanyi Béla, aki a jövő szezonnra a pécsi Nemzeti színházhoz szerződött.

A Hadiárva és Apalloban. Ma utoljára kerül műsorra az Apalloban a Hadiárva című hatasos és nagyszabású film, melyen ő cs. és kir. fénység Zita főhercegnéje és a magyar főúri világ számos előkelősége szerepel. A nagyon érdekes kép tegnap is nagy érdeklődést keltett s így valószínűleg ma is nagy közönséget fog vonzani. Ma az előadások 5 órakor mérsekelt, 7 és 9 órakor rendes helyaráttal kezdődnek.

Mátray Ernő, a pompás Reinhardt színi szerepel az Uranában az „Arany mezők” című életkép. Az Urania mai műsora, egyébként is elsőrangú a „Jaj ez az új időszámítás” Pauliggal a főszerepben rendkívül mulatságos vígjáték és a bunyugi detektív dráma „Gordon-Bell” gyönyörű felvételi tiszta kép, egy pénzhamisító banda leleplezését oldja meg. Ma utoljára van műsoron, holnap, szerdán Rita Sachettoval a Liliom kisasszony megy.

Egy döglött tehen husát mérték.

Fegyelmi ügy a városküzán.
Nagy megrököszést keltő esetet tárgyalt tegnap délután a város közigazgatási bizottsága. Még március hónapban névtelen levél érkezett a rendőrségre, hogy 5 korona 20 fillér kilója a marhahusnak és még is döglött eszik a közönség. Rostás István rendőrfőkapitány tűstént elrendelte a nyomozást az ügyben, amely teljes mértékben igazolta a megbentő panaszt.
A rendőrség megindította a kihágást eljárását s el is ítélte az eladót, a vevőt és a feldolgozót. Azonban a jelenségek a mellett is szóltak, hogy a vágóhid vezetését is mutalv-

Házielében álló lelkes s a nagybányai egyházmegye nagybányai tanácsbírája volt. Középlekolt a Széppécsén, Szatmáron, a theologiai tanácsbírája pedig Debrecenben végezte hol 3 évig az Andaház-Szilágyi intézet nevelője s 2 éven át segédtanár is volt. Ezután nevelőséget vállalt a gróf Vay és Vigyázó családoknál, 3 évig volt a gróf Vay és Vay pappá lett Krassón, hová a kulföldön. 1887-ben pappá lett Krassón, hová a kulföldön. 1887-ben pappá lett Krassón, hová a kulföldön. 1887-ben pappá lett Krassón, hová a kulföldön.

Mártonffy Marcel, a jog- és államtudományok doktora, képesített ügyvéd, született Kassán 1875-ben. A gimnáziumot Kassán és Temesváron, egyetemi tanulmányait a budapesti egyetemen végezte. Mint ügyvédjelölt, mástól évig a gróf Illés Károly és Komjáty Béla ügyvédekkel dolgozott. Ezután bírósági szolgálatba lépett: először a kir. Curia váltó- és kereskedelmi tanácsában volt tanácsjegyző majd a budapesti kereskedelmi és váltótörvénysekben működött, honnan az igazságügyminiszteriumba került be. Itt a törvényelőkészítő bizottságban volt a polgári törvénykönyvet kodifikáló bizottság segédtagja dolgozott. Mint fiatal albirót a nagyváradi kir. jogakadémiára nevezte ki a magyar kereskedelmi jog- és polgári törvénykezési rendtartás nyilvános rendkívüli tanácsára, majd 1905 június havában, az egyetemi magántanári képesítés megszerzése után nyilvános rendes tanárrá. A debreceni egyetem felállítás alkalmával 1914-ben a király ez egyetem jogi karához a magyar kereskedelmi és váltótörvényes rendes tanárává nevezte őt ki. Munkatárs volt a Márkus Dezső szerkesztésében megjelent Magyar Jogi Lexikonnak, melynek hitel- és jogdolgozatait jórészt ő írta. Irodalmi munkássága főleg a kereskedelmi jog- és az általános jogtudományok elhatárolásának kérdésével foglalkozik. Jelentősbb munkásságát fejtett ki ezenkívül a részvényjog, a korlátozott felelősséggel alakult társaságok és a kereskedelmi ügyletek általános jogtudománya körül.

Dr. Pap Károly, született 1872-ben Beregrákon, régi református papi családból. Gimnáziumi tanulmányait aranyéremmel iskolájában, az egyetemet kolozsvári végezte, hol több ízben volt pályadíjazott s tanári oklevelét és bölcsészeti doktori címét is ott szerezte kitüntetéssel. 1895-ben Budapestre ment föl s mint ösztöndíjas jelölt a tanácsközpont intézet mintagimnáziumában működött, de a mellett rendszeresen látogatta Gyulay, Böhm, Alexander stb. előadásait és szemináriumi munkáit. Ezután két évet irodalom és művészet-történeti tanulmányok céljából Német- és Olaszországban töltött, hol szóta is többször megfordult a Berlin s Róma egyetemén egy-egy félévet hallgatott. Ha jöve az Országos Nőképző leánygimnáziumnak (9. és 10. magyar leánygimnáziumnak) tanára, honnan 1907-ben a tisztviselői református egyházkerület a debreceni bölcsészeti akadémiára egyik tanszékére hívta meg. 1910-11-ben a tanácsközpont s a budapesti tudományegyetemen a magyar irodalom történet magántanára lett. 1914-ben pedig ugyene tanszék nyilvános rendes tanára Debrecenben. Több tudományos társulat választmányi és alapító tagja. Önálló dolgozatai közül cikkei és bírálati íróként az „Irodalom történet”-ben, „Irod. Tört. Közlemények”-ben, „Egyet. Philológiai közlönyben” Arch. Értesítőben, Erdélyi múzeumában stb. láttak napvilágot.
Az új rektor és a dékánok szeptember elején kezdik meg hivatalos működésüket.

URANIA
Ma, utoljára.
GORDON-BELL
BELE
detektív történet 3 felv.
Arany mezőkön
dráma 2 felvonásban. Főszereplő Mátray Ernő.
Jaj ez az új időszámítás!
kiváló vígjáték 2 felvonásban.
Előadások 5 órakor mérsekelt, 7 és 9 órakor rendes helyaráttal.

ás terhel, mert kettő is azt adták elő, hogy a kiszállított marhát illetőleg a kapus és a bélyegző mondották ki, hogy feldolgozható, noha Reitz János állategészségügyi felügyelő véleménye szerint az állat felülvizsgálásában hullott el s így a hús a közfogyasztásból fölfelül kizárható.

Ezzel folytán Márk Endre udv. tan. polgármester április 27-ikén Csáky János vágóhídi igazgató ellen elrendelte a fegyelmet megelőző vizsgálatot. Ez ellen Csáky János kérelmét adott be s így került az ügy a közfogyasztási bizottság elé. A bizottság tagjait a bizottság elnökével közösen az akta szerint ismertetette ügy. Éles kifakadások hangzottak el.

A bizottság egyhangúlag elutasította a Csáky János vágóhídi igazgató beadványát és helyben hagyta a fegyelmi eljárásra vonatkozó határozatot.

Ujdonságok.

Már csak 4 napig tart a Solymosi képzőiskola. A Piac-utca 38. sz. altt levő Solymosi féle képzőiskola, pénteken este okvetlen zárul és így azoknak, akik a dolog miatt érdeklődnek, már csak 4 áll rendelkezésükre. Akiknek módjukban áll vásárolni, a kőszak teszik, a felhasználják a kínálkozó alkalmat, mert Debrecenben ritkán nyílik alkalom kevés pénzért országos nevű festőművészek eredeti képeinek vásárlására. A tulajdonos ezután tudatja a közönséggel, hogy képeinek bizonyos részét, — pláne azokat, melyeknek keretezése és terjedelme a szállítás által veszélynek van kitéve, — minden elfogadható áron eladja.

Sebők Zsigmond temetése. Sebők Zsigmond temetése szerdán délután lesz az irdalmi világ általános részvételével. A főváros tanácsa díszsírhelyet ajánlott föl a családnak.

Az élő sertés ára. A tegnapi megtartott előstertésvásáron meglehetősen nagy fölhajtás és élénk kereslet mellett az árak nem változtak. Ennél fogva a debreceni hentesipartársulat a május hó 29-én megállapított mérsékelt árjegyzékét erre a hétre is változatlanul érvényben tartja.

Életunt matróna. Vámospercsen özv. Bálint Jánosné 67 éves asszony tegnap hajnalban felakasztotta magát. Mire tetet észrevették, már halott volt. Az életunt matróna egy héttel ezelőtt már megkísérelte az öngyilkosságot, de akkor idejében észrevették s megakadályozták tetelének végrehajtásában.

Uj díszabás a fodrászüzletekben. A debreceni hordély és fodrász szakosztály folyó hó 4-én tartott ülésén elhatározta, hogy tekintettel a drágasági viszonyokra, a munkadíjakat mérsékelttel felemeli. A hivatalos díszabást minden szaküzletben kifüggesztik. Ezt az díszabást kötelezőnek tekintik a fodrászok.

A hadsegélyző hivatal és Vörös-kereszt-egylet pünkösdi ünnepélye. A Hadsegélyző hivatal és a Vörös-kereszt egylet vezetősége vasárnap délelőtt a közreműködő araszonyok és urleányok bevonásával megtartott népes értekezletén, pünkösdi ünnepken az alábbi műsort felölölő ünnepélyeket rendezi. Pünkösdi első napján délelőtt 8. d. u. 1 óráig a város különböző pontjain urnák lesznek elhelyezve a kegyes adományok elfogadására, ezenkívül a Hadi Bazar előtt üditő, a Riesz cukrászda előtt pedig virágos sátrak lesznek felállítva, ahol a város szép asszonyai és leányai fogják a jótékonykodó közönséget kiszolgálni. Vasárnap d. u. 3-tól, 7 óráig a cs. és kir. 75. gyalogezred zenekarának közreműködésével a Nagyerdőn sötét-hangverseny lesz, ahol beletidit helyett 50 urleány fogja perselyekkel a jótékonykodó közönséget gyűjteni. A pünkösdi másodnap ünnepélyek a Nagyerdőn d. u. 3 órakor kezdődnek, melyen részt vesznek a katonazenekar, továbbá Magyar Imre és Kiss Béla zenekarai. A vezetőség kellemes műsorral fogja a közönség szórakoztatását szolgálni; többek között lesz nyílt színpad, ahol művészek és művésznők állandó kabaré előadásokat fognak tartani, lesz női

és férfi szépség verseny, konfetti és tombol, melyen főnyereményként egy eleven malacot kap a szerencsés nyerő. A tombolára a jegyek 40 fillérrel már most is vehetők a hadi bazárban, Bekés Lajos, Molnár Ferenc és Somossy László urak üzletében. A jótékony célokat szolgáló ünnepélyeken a nagyérdemű közönség szíves pártfogását kéri a Hadsegélyző hivatal és Vörös-kereszt egylet.

A Népszövetségi Otthon megbízható pénzbeszedőt keres.

A róm. kath. egyházi vegyeskar szerdán délután háromnegyed 5 órakor próbát tart. A tagok pontos megjelenését kéri Csermus Mihály karvezető.

Nőtlen, hadmentes, fiatal ügyvéd, vagy régebbi gyakorlattal bíró ügyvédjelölt dr. Kardos Samu — Hunyadi-u. 24. sz. alatt — irodájában kedvező feltételek mellett azonnal alkalmazást talál. Megfelelő együttműködés esetén az illető később irodámba társul is beléphet.

Magyar-orosz kifejezések gazdasági használatra, nélkülözhetetlen kézikönyv az orosz foglyokkal való érintkezéskor, ára 60 fillér, Aczél antiquariumában.

Tanuló jó családból való, fizetéssel felvétetik Csáthy Ferenc könyvkereskedésében.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szóig hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

Ajánlat

Szárász
tuzifát ötélt aprítva, elsőrendű darabos kösznet házhoz szállít — Unio tuzifá és áruforgalmi részvénycsáság Ispotyá-telep I. Telefon 779. 6084

Olcso
cipők pünkösdi ünnepére mindenféle gyermekcipők kaphatók parti üzletben, Arany János-u. 36. udvarban. 6998

Géphihozó
szépen készít mindenféle fehér hímzést, — aszurozást, illé munkákat a legszebb kivitelben. Szíves megkeresések: Piac-u. 77. I. e. 5963

Öndődon
Veréb dűlőben, 36 hold szántóföld, jó tanya épületekkel ellátva kiadó. Értekezhetni Kovács Gyula vasútiállomásnál, Bika-szálloda mellett. 5962

Raffia
és rozgálicot pótló unikum permetező szer, — putányos arban kapható Kovács Gyula kereskedésében, Bika-szálloda mellett. 5961

Szén, koks, tuzifa
putányosan, — fürőkben és vagonokban elölegyezhető Klár Andor és Társa r.-t. Debrecen Telefon 445. — Siessen szűkületét, — mert telen hem lesz kapható. 572

Házikoszt
kifogástalan, kapható hat ur részere, külön ebédlehen terítve. Piac-u. 77. 6172

Raktári segéd felvétetik Altdóli Takarékpénztárban. Jelentkezni lehet hivatalos órák alatt. 6156

Fiatall asztalossegédet, valamint ügyes gyári munkásokat és egy gyakorlott gépmunkás felvétetik Blatner, Szív-u. 14. 6191

Elvezetté Degenfeldtől Csapó-utcan Rakovszky utcaig 2 Kis kules karikával, megtaláló Rakovszky-utca 23 szám alatt jutalomban részesül. 6193

Olaj, benzín, tavotaszir kitűnő minőségben, jutányos áron azonnali szállításra megrendelhető Klár Andor és Társa r.-t. Debrecen, Telefon: 445. — Engedély nem szükséges. 173

Egy
napos és nagyobb líbákat öszig felebe tartom, elvállalok bármilyen mennyiségben. — Cim a kiadóhivatalban tudható meg. 152

Kiadó
augusztus 1-re, esetleg november 1-re Piac-u. 6. emeleti 6 szobas, erkélyes, halótülkével, előszobákkal, fűdőszobával, kényelmes melékényiségekkel ellátott ur lakás, kert — használattal. 6162

Uj cipőáruház!
Mégnyit a Berlini cipőáruház, Piac-u. 31. városbázival szemben, ferdő, női és gyermekcipők legelőszöbbsz szerzési forrása. Kézimunka cipőkben nagy választék. Nagy cipőáruházban, Hatvan utca 8. 6185

Kiadó
az Attila-ter 5. sz. ház. 6183

Olcso
cipők, Neumann Testvérekéül a Tisza-pályán (Benyáts mellett) cipőárak minden elfogadható árkban elarúsztatnak. 5745

Cipővásár!
Nagy fönyegével telen mindenféle elfogadható arban elarúsztom, Amerikai egész schévró varrott cipő 20 korona. Kézimunka cipőkben nagy választék. Nagy cipőáruházban, Hatvan utca 8. 6186

Kiméző
segéd felvétetik szesztal kimézői üzletben. Áron Manó és Társa irodájában, Széchenyi-utca 22. 6182

Ugyes
kintó leány felvétetik, Asztalos József cégnél, Kossuth-u. 4. 6190

Vízvezeték
és kutszivattyúk javítását megbízhatóan és olcsón vállal Emerich Vilmos, Hatvan-u. 10. Telefon 10-12. 6175

Csinos
különbejárattal butorozott szoba kiadó, esetleg két szoba, mely egy előszobából nyílik. Kationa tisztnek nagyon alkalmas. Széchenyi-u. 31. 6187

Kereslet

Aranyat-azüstöt, brillánst, zálogjegyet vesz, meghívásra hoz is elmegy Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.

Nős
és családös vagyok, gazdálkodó állást elfogadok, vidékre is elmegyek. 6142

Fűszerkereskedő
segéd felvétetik. Félégy házy Janosnál. 6114

Tanuló
felvétetik: Félégyházy Janosnál. 6113

Rőtös-
kereskedősegéd azonnali belépésre felvétetik. Sugár Dezsőnél. 6111

Kocsik
és munkások jó fizetéssel azonnal felvétetnek. Teleki-u. 100. 167

Motorkezelő
keresek csépléshez. Fizetési igények megjelölésével. — Ajánlatokat: Benzin gépkezelő címen a kiadóhivatalba kerék. 196

Német
kisasszony jelentkezhet Attila-ter 5. alatt, június 15-ig. 6184

Tanonc
pincérnek felvétetik: Márkus Jenő „Gambriusba”, Piac-utca 28. 6174

Iroda
takarítást vagy koszt-hordást elvállalok. — Arany János-utca 33. 6173

Gyermektelen
házas pár házmasternek azonnal felvétetik. Rakovszky-u. 55. 6169

Varró
és tanuló leány felvétetik. Széchenyi-u. 32. 6168

Vasaszerzőlyos
lakatos segédök, tanuló felvétetnek: Preizler Mór, Boldogfalva-u. 6. 6171

Szerény
háziköszöt keresek, kibordásra. Cim a kiadóhivatalban. 6165

Egy
fodrászsegéd, 14 nap lejárattal felvétetik a — Bika-szállodában. — Schiszlernél. 6165

Munkásnök
szőlőkötözni, egész nyáron felvétetnek, napszemre vagy hónapszemre. Márkus Jenő, Piac-u. 28. 6177

Hadmentes
rötös kereskedő segéd azonnali belépésre alást keres. Schvarcz Ferenc, Kunmadarás 6179

Ugyes
kintó leány felvétetik, Asztalos József cégnél, Kossuth-u. 4. 6190

Üzlet áthelyezése

Férfi szabó üzletem Csapó-utca 16-ik szám háztól, a Csapó-utca 18-ik szám alá, saját házamba helyttem át. — Ez van a volt üzletemhez a főtér felé néződik ház, a kenyér piaccal szemben levő kavaház épületben. Tisztelettel!

Tegdes Károly

Ugyes
kiszolgáló leányt kereser üzletbe felvezető Erdős, Csapó-u. 74. 6176

Tisztességes
asszony, vagy leány felvétetnek azonnal felvétetik. Péterhá 64. 6186

Házmaster
felvétetik, Csapó-u. 53. sz. házhoz. Ugyanaz egy szép egy szoba, — konyhából álló lakás kiadó. 6185

Takarítónő
felvétetik. Altdóli Takarékpénztár, II. emeleti Ugyanott egy schöbör egy eladó. 6184

Kintó
vagy tanuló leányt azonnal felvez Goldmann utca kalap gyár, Széchenyi Anna 3. 6183

Eladás

Eladó
egy egész új fényes szőny, egy sodronybetét, tel, egész szekrény. — Beresényi 29. 6170

Egy
teljesen belevagolt, — egy irlandor kanca 160 centiméter magas eladó. Metzkimethő naponta délelőtt 10-12-ig, délután 5-7-ig. Péterhá-utca 70. sz. alatt. 6004

Eladó
a Bankon 17 kat. hó föld, Értekezhetni a — Vágóhíd mellett. Onosay-utca 17. 6170

Eladó
Deák Ferenc-utca 14. egy két csövű fegyver. 6186

Eladó
Pásti-utca 2., egy 180-200 centiméter magas szekrény, egy huszáráló asztallal, egy mosógéppel, egy hadog ruhatisztáló had, foztató. 6168

Varrógép
karikahajós, női, kékben, — 70 koronára eladó. Timár-utca 11. 6180

Egy
jó forgalmú mosoda eladó. Bethlen-utca 21. 6188

Termény szakmában jártas hivatalnok jó fizetéssel keresetlik

Ajánlatok: **Warkker Armin** budapesti cég bevásárló telepe **Nyiregyháza**, kéretnek.